



举办“书香滨城 悦享生活”世界读书日朗诵会。



精彩活动丰富老年人文化生活。



举办“三八”妇女节插花活动。

# 搭建新型载体 丰富文化内涵 市西街道探索发展公共文化服务新业态

本报记者 田中岳 通讯员 董高峰 李丽



近年来,滨城区市西街道坚持以高质量的文化服务供给、丰富多彩的文化活动满足群众多元文化需求,通过举办一场场聚人气、接地气、有烟火气的文化活动,持续增强广大群众的文化获得感、幸福感和满意度。

## 阵地建设夯基础 文化服务有底气

市西街道加强公共文化阵地建设,推动文化功能不断升级,持续优化公共文化服务。通过探索“公共文化+”工作思路,面向不同文化需求群体,打造全新公共文化服务新空间。

“线上+线下”,阅读体验更温馨。2021年4月,市西街道通过“精彩市西”公众号推出“市西之声”听书栏目,涵盖党史、人文等内容,让居民足不出户就能学习党史、聆听美文,促进居民参与线上学习互动。2022年11月,投资180余万元建成城市书房,设置公共智能阅览区、成人阅读区、电子阅读区及儿童专属区域,提供舒适阅读环境与数字化体验。城市书房自建成投入使用以来,成功举办“全民阅读·书香市西”等系列活动50余场,覆盖受众2万余人,不仅丰富了居民文化生活,还有效推动了全民阅读氛围的持续营造,成为市西街道文化建设的一大亮点。为满足居民日益增长的阅读需求,市西街道整合图书资源,构建滨州市及滨城区图书馆市西分馆与22个社区图书阅览室组成的公共阅读网络,藏书丰富,布局合理,构建形成“15分钟阅读圈”,方便居民阅读,有效助力学习型社会建设,满足居民日益增长的阅读需求。

“室内+室外”,文化娱乐全覆盖。市西街道统筹整合辖区资源,22个社区内精心打造130余处多功能文化场所,如理论宣讲室、美德大讲堂等,并建设18个文化小广场,打造成为市民文化活动的热门地。这些举措,不仅促进老中青全年龄段人群的文化参与,更让居民在家门口即可享受丰富文化体验,彰显出市西街道“对公共文化服务深度推进与全面覆盖”的坚强决心。

## 队伍建设拓广度 文化服务增动力

为进一步丰富群众精神文化生活,增强社区凝聚力和向心力,市西街道多措并举,全面推动街道、社区及村级文化队伍的建设与发展。

“专职+兼职”,文化惠民更专业。市西街道积极组建意识形态和宣传思想队伍,包含23名专职宣传员、44名助理员、25名行政村(社区)联络员,以实际行动落实文化惠民服务政策。22个社区开展“在爱建·市西有礼”新时代文明实践站,定期为居民提供义诊、义剪等服务,同时宣传惠民政策、普及急救知识,将暖心服务送到群众家门口。在街道文化队伍建设层面,该街道积极招募、培训志愿者。截至目前,市西志愿者学院注册人数超3000人,他们活跃于各社区,为居民提供“十送”服务,包括理论宣传、政策普及、法律宣讲等,让居民在家门口享受便捷服务,赢得广大居民的一致好评。

“志愿+多元”,文化惠民有特色。市西街道22个社区积极建立包括舞蹈队、合唱团、书画社等在内的30余支多元化文化队伍,让居民在参与中领略文化艺术的魅力,增进邻里之间的了解与友谊。通过举办培训班、开展技艺展示活动等方式,搭建展示平台,让每一位居民都能成为文化传播者,共同营造和谐美好的社区氛围。在村级文化队伍建设层面,各村居深入挖掘和培育乡村特色文化,成立10余支具有地方特色的舞蹈队、民间乐队等文艺团队,让这些队伍成为传承乡土文化、讲好乡村故事的重要载体。针对一些濒临失传的技艺,该街道加大保护和传承力度,让“老手艺”在新时代焕发新活力。

## 内容丰富求创新 文化服务聚人气

市西街道致力在惠民文化活动的内容与形式上寻求新的突破,精心策划开展一系列丰富多彩的文化惠民活动,确保月月有主题、周周有活动。

聚焦黄河元素,地域文化凸显魅力。市西街道利用地域优势,成功举办“中国梦”主题文化活动和“黄河文化艺术季”系列活动。其中,“黄河文化艺术季”系列活动以南杨大集为载体,融入黄河文化元素,打造成为宣传、弘扬黄河文化的重要平台。艺术季呈现10余项黄河文化特色活动,包括非遗展览、民俗表演、手工艺展示等,集中展现黄河文化的多样性、独特性。市西街道将黄河文化转化为推动地方文化发展的动力,打造多条传统



2024年春节山东乡村文化旅游节(滨州市暨滨城区专场活动)启动。

## 传统文化挖深度 文化服务助发展

市西街道在传统文化挖掘上下功夫,聚力把当地传统文化优势转化为发展优势,创新性开展一系列文化体验活动,为街道的文化旅游、文化创意产业发展带来新的机遇,实现传统文化与现代发展的和谐共生。

利民社区国学堂以中华优秀传统文化为底蕴,特别邀请“五老”志愿者组成中华优秀传统文化宣讲团,不仅做好学生的思想政治教育和文化素养教育,还积极引导学生自觉接受中华优秀传统文化的熏陶,树立健康向上的审美观和正确的价值观。

彩虹湖社区通过“传承非遗文化 创享彩虹人生”金石拓片手工文创活动和“七彩童年 扎染相伴”非遗文化传承活动,让青少年在提升动手实践能力和审美鉴赏能力的同时,深度感受中华优秀传统文化的独特魅力。社区组建京剧票友会,定期组织票友们齐聚一堂,学习京剧知识,切磋表演技艺,传承弘扬中华优秀传统文化。

裕民社区深入挖掘鼓子秧歌文化,将传统秧歌与现代元素相结合,让居民在欢乐中感受中华优秀传统文化的深厚底蕴,这种寓教于乐的方式,不仅丰富了居民的文化生活,同时还增强了公众对传统文化的认同感和自豪感。市西街道各社区在挖掘和传承中华优秀传统文化方面做足文章,通过一系列富有创意和实效的活动,让传统文化在现代社会中焕发出新的生机和活力。



举办“听黄河潮起”主题村晚。



医护志愿者进社区,普及医药文化,并为老年人义诊。



大学城社区组建“最美志愿者”。



香港西贡区山东文化交流团在黄河小街湾合影留念。



“深化拓展‘17个起来’唱响滨州时代强音”2024年滨城区夏季广场文化活动现场。